只因二胎儿子跟母姓, 男子诉请离婚

法院:未能证明夫妻感情已破裂 不予支持

□ 记者 胡蝶飞

一对夫妻结婚近 20 年,有两个孩子,大女儿随父姓,小儿子出生后登记为随母姓。可因公公去世前留下遗愿:希望将孙子改为父姓。在被妻子拒绝后,丈夫起诉至法院要离婚……近日,静安区人民法院审理了这起案件。法院认为,未能证明夫妻感情已破裂,驳回了李先生的离婚请求。



离婚"导火索":二 胎儿子跟谁姓?

李先生与张女士经人介绍相识恋爱,登记结婚,并于2007年生育一女,随父姓。2019年,双方又生育一子,随母姓。

家庭有了新成员,本该是件喜事,没想到为了儿子的姓氏问题,却点燃了家庭矛盾的"导火索"。多年的夫妻感情产生了裂痕,夫妻两人对簿公堂闹起离婚。

李先生认为,孩子随父姓 具有社会普遍性,况且他的父 亲生前留有遗愿,表示孙子没 有随父姓是遗憾,希望能给孙 子改姓,以延续家族的传承。 可李先生在与妻子多次沟通 后,妻子都坚决反对,甚至携 子离家出走过数月,双方近几 年来为此事争吵不休。如果张 女士不同意离婚,希望夫妻关 更儿子的姓氏。

张女士则认为,双方结婚 多年,先后育有一女一子,无 论是从双方感情基础出发,或 是从孩子的抚育考虑,均应共 同维持一个完整的家庭。而且 自己生儿子时已 40 岁,作为 高龄产妇,怀孕生产十分部 高龄产妇,怀孕时丈夫就曾 高龄产妇生后随母姓,也为 诺孩子出生后随母姓,也为母 生后的户籍登记姓名也, 生后,丈夫不应当出尔反尔,甚 至通过提起离婚诉讼逼迫自己 作出妥协,加之张女士是家中 独生女,因此不同意儿子更改 姓氏。

法院:不予支持, 判决不离婚

法院经审理后认为,维系 夫妻感情需要双方相互理解、 相互信任、相互体谅、相互关 爱。离婚案件中,除非夫妻感 情确已破裂,否则不应准予离 婚

李先生与张女士系自由恋爱、自主婚姻,在婚后近二十年的生活中也建立了一定的夫妻感情。至于儿子的姓氏问题,按照我国《民法典》相关规定,孩子既可以随父姓,也可以随母姓。现李先生仍旧与张女士和两名子女共同生活在一起,孩子们也需要父母共同关心、照顾,更需要父母共同关心、照顾,更需要父母营造良好的家庭氛围。原、被告因儿子随父姓还是随母姓一事长期发生矛盾,甚至为此提出离婚,导致家庭处于不稳定的状态,双方都应反思。

鉴于张女士不同意离婚,而 李先生未能证明夫妻感情确已破 裂,因此李先生要求离婚的理由 不足,且缺乏法律依据。对原告 的诉讼请求,法院不予支持。希 望双方能够多深人沟通、交流, 共建和睦、幸福的家庭。

判决后,双方均未上诉。

【法官说法】

本案中,李先生与张女士起 诉离婚的矛盾根源是儿子的姓氏 问题。

按照传统观念,大多数家庭一般让孩子随父姓,此现象的根源为传统嫁娶和传承观念。但随着时代发展和男女平等观念的普及,孩子随父姓或随母姓应为一个开放命题,孩子的父母应当充分协商决定。

需要注意的是,对于孩子姓 氏的问题,最终决定权或许并不 在孩子的父母手中,孩子成年后 如果符合一定条件也可以自由决 定自己的姓氏。

法院在审理离婚案件中,除在审理离婚案件中,除在审理离婚裂,否则离婚。夫妻感情确已破裂方要求离情,不见会使夫妻双方多年的感子多年的感子。 因此诉讼离婚对方施婚姻和诉讼离婚对方施婚姻和孩子健康不方术长少人,积极沟通,努力,积极沟通,努力,积极沟通,好的家庭氛围。

"彩票大师"能预测中奖号码? 骗局!

□ 记者 沈媛 通讯员 汪百顺

本报讯 "3D彩票精准预测!" "这组号码必中,我刚中了5万! ……" 你是否刷到过这类带着"中奖彩票"的短视频? 视频画面里"中奖彩票"摆在桌上,配着"跟着买准赚"的话术,看起来真实又诱人。然而,这些"中奖秘籍"的背后,可能藏着诈骗陷阱。

近日,经金山区人民检察院提起公诉,金山区人民 法院依法以帮助信息网络犯 罪活动罪判处杨某某有期徒 刑1年6个月,缓刑1年6 个月,并处罚金2万元。

早在 2023 年,杨某某 偶然从上家(已另案处理) 那里听说了一条"轻松赚 钱"的路子,"帮人'引流'就能拿钱。"对方告诉 他,只用发点小视频引导粉 丝添加聊天方式,就能结算 薪酬,听上去简单诱人,杨 某某欣然加入。

对方所谓的"引流",就是帮助上家吸引潜在被害

人。杨某某很快便摸清了其中的"门道",索性开起了"工作室"。他陆续招募员工,准备了几十台通讯工具,甚至为了"逼真",特意采购了彩票打印机。

杨某某给团队分了工,由他对接上家获取二维码,员工分别负责"前端操作"。先按照"中奖彩票模板",打印出印有虚假中奖号码的彩票,再制作成短视频发到网络平台上。视频中"中奖彩票"摆在桌上,配着"精准预测,彩票必中!"的内容发布,乍一看像个"资深彩民"。

很快便有人发来私信咨询详情,员工就拿出杨某某事先准备好的"话术本",顺势把上家给的二维码推过去,只要有潜在被害人添加通讯方式,待杨某某统计好"成交数量",当天就能结算收钱,轻松获取"第一桶金"的滋味让杨某某沉迷其中。

2023 年 7 月,市民周先 生在网上刷到此类短视频,心 生好奇之下便主动咨询对方, 并添加了声称能"100%中奖" 的联系方式,根据对方引导下载 APP 进行充值。周先生充值的钱款越来越多,直到累计转出去十几万元还未收到所谓的"中奖号码",这才恍然大悟,根本没有"秘籍",而是彻底的"刷单诈骗陷阱",他随即向公安机关报案。

2023 年 12 月,杨某某落 网,其到案后对自己的犯罪事 实供认不讳。日前,经金山检 察院提起公诉,法院作出如上 判决。

【检察官说法】

这类"引流"看似只是简单的发视频、添加联系方式, 单的发视频、添加联系方式, 实则是诈骗链条的"第一环", 杨某某等人的工作室就像诈骗 团伙的"前哨站",用虚假中 奖视频诱惑被害人,再把被害 人推向诈骗深渊,本质上是诈 骗犯罪的"帮凶"。

检察官提醒广大市民朋友,别轻信"低投入、高回报"的"引流生意",明知可能涉及违法还铤而走险,看似赚了"快钱",实则踩了法律红线。

KTV包厢里交易虚拟币就能得好处?

男子犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪获刑1年半

□ 记者 季张颖

为获取非法利益,男子在明知是犯罪所得的情况下,多次在线下将被害人被骗钱款置换为虚拟币转移给上游犯罪分子,并以虚拟币形式获取好处费。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇区人民法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处顾某有期徒刑1年6个月,缓刑1年6个月,并处罚金2万元。

隐秘的交易"任务"

2024 年 8 月的一天, 男子顾某与市民刘女士准备 在徐汇区某 KTV 包厢内交 易虚拟币。但因 KTV 没有 开门,两人准备另觅他处。 正当两人走下楼梯时,民警 突然出现将顾某带走。

原来,十多天前,顾某 在网上结识一名声称有赚钱 方法的网友,说只要跟着他 进群卖虚拟币就能赚钱。顾 某刚一进群,就有人告诉他 交易规则,群里会定期发布 "任务",内容包括虚拟币交易 地点和金额,只要看到合适 的,就可以主动接单。上家还 向顾某强调,交易时只能和客 户谈买卖虚拟币的事,别的不 能多嘴。

等顾某接取"任务"后, 上家就会让对应客户添加其联 系方式。其间,顾某会以币商 的身份联系对方,询问是否需 要购买虚拟币,并根据"任 务"信息进一步确认客户的具 体信息后,才会商谈下一步交 易细节

与客户见面后,顾某会先按照上家的要求,尽量寻找类似 KTV 包间之类的密闭环境,并在交易完成后删除交易对象的联系方式。交易完成后,顾某就可以获取上家发放的虚拟币作为佣金。

之后,顾某又多次完成 "任务"赚取佣金,但他不知 道的是,此时公安机关已经接 到相关线索,开始关注他的动 向。原来,顾某所谓的上家其 实是电信网络诈骗团伙,这些 客户都是诈骗受害者。诈骗团 伙以投资理财作为幌子,欺骗被害人在线下把钱交给顾某。 收到被骗钱款后,顾某就依照 指示,自行购买相应价值的虚 拟币并转移给犯罪分子。

为虎作伥落法网

顾某到案后供述,他看到 群里交易规则中写明"不得提 醒、引导客户不要上当受骗", 再结合与客户的聊天记录,上 家提出在隐秘地点交易、事后 删除联系方式等逃避警方侦查 的要求,种种迹象让顾某察觉 到自己在从事违法犯罪活动, 买币的客户是被骗的。但即便 如此,顾某还是在利益的驱使 下继续为虎作伥。

检察官认为,顾某为获取非法利益,在明知是犯罪所得的情况下,多次在线下将被害人被骗钱款置换为虚拟币转移给上游犯罪分子,并以虚拟币形式获取好处费,其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。顾某自愿认罪认罚,并退出违法所得。今年5月,徐汇检察院依法对顾某提起公诉。